九十三學年度學校特色課程〈階段性─後校門〉教學計畫彙整

一年級

	學習領域
	綜合活動
	編寫者
	謝騰好 鍾青芬 朱麗娟 陳玉珠 葉綠薇 黃淑芬 毛玲茹 劉春玲
	適用年級
	一年級上學期

	學習領域

（或彈性學習課程）
教學背景分析

（含教學活動編選原則）
	小一的小朋友進入新環境，對新環境充滿了好奇心，好玩的後花園是小朋友的最愛，透過親身體驗，票選出後花園中最好玩的遊樂器材，進而在師生共同激盪下建構出安全又好玩的新後花園。

	學習領域

（或彈性學習課程）
教學目標
	1、 認識校園裡各種不同的遊樂器材

2、 能知道不同器材的正確玩法

3、 能遵守安全的遊戲規則

4、 能畫出心中最好玩的遊樂器材

5、 能分組築夢---畫出附小的兒童樂園

	教材來源
	自編

	九十三學年度第   一  學期課程計劃

	分段能力指標
	本校學力指標
	教學單元
	教學內容
	評量方式
	學校行事活動

六大議題
	備 註

	4-1-1觀察住家和學校週遭環境，並知道保護自己的方法。

4-1-2整理自己的生活空間，成為安全的環境。

3-1-2體會團體合作的意義，並能關懷團隊的成員。
	能主動參與團體活動並遵守規則


	好玩的後花園
	一、認識校園裡各種不同的遊樂器材

二、能知道不同器材的正確玩法

三、能遵守安全的遊戲規則

四、能畫出心中最好玩的遊樂器材

五、能分組築夢---畫出附小的兒童樂園
	討論發表

口頭報告

實際演練
	環境教育、兩性教育、人權教育。
	綜合二節

綜合二節

綜合二節




二年級

	主題名稱
	走進臺北城—拜訪芳鄰（二上）

	學習領域
	(語文  □數學  (生活  □自然與科技  □健康與體育  □綜合  
□藝術與人文□英語  (彈性

	編寫者
	柯淑巧、徐章華、陳惠貞、黃淑瑛、鄭塋芝、陳月琴、蕭麗惠、陳雅貞、顏英、簡莉媛、許月玫
	適用年級
	二年級

	編寫理念及目的
	

	教材資源
	康軒版國語課本、生活課本、健體課本、教學簡報、學習單、中正紀念堂網站

	活動名稱
	學習目標
	能力指標
	教學內容
	實施月份與

節數安排
	評量方式
	備註

融入議題或學習領域

	認識鄰居
	●透過討論與實作，體驗合作的樂趣

●認識溫室的基本功能與種類

●透過觀察與分享，體驗合作的樂趣


	生活

1-1-1

認識定點位置及方向

	一、我心目中的遊樂園

1、 參觀後花園，尋找立體造形(遊樂設施、變電箱、建築物等)。

2、 說出自己喜歡的遊樂設施並命名。

3、 分組討論分工製作夢中的遊樂設施（立體造形，每人做一設施）

4、 各組作品發表分享

二、美麗新視界—溫室之美

1、參觀鄰近相關溫室(例:本校 、國圖、台大等)

2、介紹溫室設立的目的、功能、需求與維護

3、分組討論設計理想中的校園溫室

	九月
	
	口述

討論

學習單


	彈性：4節

語文：2節

生活課程：5節

	
	
	
	
	十月
	2

1

2

1

5
	
	


三年級

	主題名稱
	

	學習領域
	□語文  □數學  □社會  □自然與科技  □健康與體育  (綜合  □藝術與人文 □英語  □彈性課程

	編寫者
	蔡桂香、孫久惠、張淑娟、林美玲、林文言、吳金龍、張素苓、賴慧珉、施秀美
	適用年級
	三年級

	編寫理念及目的
	搭配學校第三期校園工程，設計綠籬之美教學主題。

	教材資源
	相關書籍與網站

	活動名稱
	學習

目標
	能力

指標
	教學內容
	實施月份

與

節數安排
	評量方式
	備註

融入議題或學習領域

	綠籬之美
	在活動中探索自己的興趣與專長
	綜1-2-2. 參與各式各類的活動，探索自己的興趣與專長
	校園工程-綠籬之美

引起動機：深耕閱讀（繪本-花婆婆）

透過繪本引導讓學生明白自己可以讓世界更美好….

1. 認識不同的圍牆

˙欣賞不同圍牆的特色之美

˙討論圍牆的功用

˙帶領學生走訪後校園，說說後門圍牆給自己的感覺

˙分組討論：如果圍牆不見了…
2. 設計心目中的綠籬

˙小組先打草稿討論如何設計綠離，給後校門一個新風貌

˙小組討論如何呈現小組紙上設計的綠籬

 ，才能讓人一眼就清楚（立體造型….）

˙分配準備材料工具，分工合作完成綠離設計

3.介紹小組設計想法和其他組互相觀摩與分享

4.全三年級票選最棒的綠籬設計
	10月至11月共十二節
	口頭報告

發表討論

實作
	綜合十二節


四年級
	主題名稱
	

	學習領域
	□語文  □數學  □社會  □自然與科技  □健康與體育  (綜合 
(藝術與人文 □英語  (彈性課程

	編寫者
	李佩怡、陳蕙蘭、洪玉倩、尤素蘭、江佩玲、嚴茹馨、利瑞鈺、葉盈均、莊慧銘、鄭亦欣
	適用年級
	四上

	編寫理念及目的
	延伸自一年級起，於後門遊憩之舊經驗，配合本學期階段性特色課程-後校門工程，藉由實地考察社區周遭環境，認識附近地景地物，融入後校門綠廊設計，期使培養愛校愛社區的情懷。

	教材資源
	翰林版綜合四上及自編

	單元主題名稱
	學習
目標
	能力
指標
	教學內容
	實施月份

與
節數安排
	評量

方式
	備註
融入議題或學習領域

	散播歡樂散播愛
	藉由實地考察,發現社區(學校)需改善的地方,並訂定改善計劃,了解自己有義務為這個社區負擔一些責任。


	綜3-2-3妥善運空間,減低危險的發生。


	1. 認識各類口袋公園設計。
	九月

(綜合一節)
	能進行空間規劃,了解間運用,並減低危險發生。
	綜合領域



	
	
	
	2. 參觀前門口袋公園與後校門現況。
	(綜合一節)


	
	

	
	
	
	3. 藉由社會課時認識台北城內各類古蹟及建築物，找出之間的關聯，並說出自己喜歡的設計部份及理由。


	(綜合一節)


	
	

	
	
	藝1-2-1嘗試各種藝術創作，表達豐富的想像力與創造力。


	4. 個人規劃設計夢想公園草圖。
	(藝文二節)


	
	藝文領域



	
	
	綜4-2-2參與社會服務活動,並分享服務的心得。
	5. 發表、分享與討論

並票選班級內3-5件特色作品。
	十月初

(彈性一節)
	
	環境教育


五年級

	主題名稱
	資訊刊版的誕生

	學習領域
	(語文(數學(社會(自然科技(健康與體育(綜合(藝術與人文(英語

	編寫者
	五年級全體級任老師
	適用年級
	五年級上學期

	編寫理念

及

目的
	· 活動目標：本活動主要配合學校後校門整建計畫中「資訊刊版之設計與規劃」之工程，設計相關課程，引導學生參與創造學校歷史的歷程。

· 課程主軸：引導學生透過問題的分析、歸納，並提出具體解決策略，藉由探討資料蒐集方式、蒐集工具的編製，以及實際實施資料蒐集工作，使學生了解從使用者的觀點思考資訊刊版設置的意義；亦透過實際規劃與問題解決的歷程，培養學生分析、評估與解決問題的能力。

	教材資源
	自編

	活動名稱
	學習目標
	能力

指標
	教學內容
	實施月份與

節數安排
	評量

方式
	備註

融入議題或

學習領域

	後校門資訊看板之內容規劃
	能分析、歸納並澄清待解決之問題。

能根據問題提出具體解決策略
	2-3-3規劃改善自己生活所需要的策略與行動

3-3-3熟悉各種社會資源及支援系統，並幫助自己及他人。
	1、 腦力激盪：教師引導學生思考主要問題，作為後續學生執行規劃組織活動的思考基礎。

1. 思考問題：如果在附小後面的綠廊上面，設置一個資訊刊版，你認為刊版的內容應該包括哪些？

2. 問題分析與討論：

· 這個看板可能服務的對象有哪些？

· 這些對象可能的需求是什麼？

· 什麼樣的內容能夠對這些對象有幫助？讓這個看板可以產生最大的效益？可能產生的幫助是什麼？

· 用什麼方式能夠了解這些對象的需求？使自己的構想能夠落實？

3. 請學生分組討論，列出分析結果，以及具體可進行的資料蒐集策略，上台報告分享，全班共同提出修正建議，給予報告小組回饋。

4. 形成共識，確定小組或全班共同的資料蒐集方式。(以小組或全班方式進行由各班自行決定。)
	綜合2節
	9月底
	口頭報告
	本國語文領域

綜合領域



	
	能根據需蒐集之資料，設計適切的工具。

能根據任務內容適切的分工。
	
	2、 資料蒐集工具之編製

1. 教師引導全班學生共同擬定資料蒐集工具的編製方向。

2. 教師引導學生進行資料蒐集工具的討論與設計。

· 問卷編製

· 訪談題目擬定

· ……等

3. 工作分配

· 教師指導學生分工編製資料蒐集之工具。

· 分配各資料蒐集小組之工作
	綜合2節

彈性1節
	十月初
	書面資料檢核

工作分配表檢核
	本國語文領域

綜合領域



	
	能確實執行之前的設計與計畫。

能用英語進行簡單的訪問。
	
	3、 實際進行資料蒐集

1. 分組進行

2. 彙整資料

3. 英語領域配合部分：

· 引導學生練習用英文說出問卷或訪談問題，以及訪問時的用語。

· 相互進行訪談者與受訪者的角色扮演練習。
	課餘時間

英語2節
	十月中
	實作評量

口頭發表
	英語領域

	
	能應用數學課和語文課所學到的 知識與技巧，進行資料的分析。

能應用簡報軟體製作分析報告
	
	4、 資料統計與分析

1. 結合數學課進行資料整理與分析

· 應用變形長條圖繪製統計結果

· 應用語文課討論過之撰寫訪問紀錄的技巧，整理訪談結果。

2. 彙整各項結果

●應用簡報軟體(power point)彙整資料，製作分析報告。
	數學1節

語文1節

資訊2節
	十月中
	實作評量

簡報檔案檢核
	數學領域

本國語文領域

外國語文領域

資訊教育議題

	
	能將報告上傳至學習資源網進行發表

能針對他人的作品進行欣賞與評鑑
	
	5、 成果發表

1. 利用學習資源網發表各班彙整之結果，進行班際間的分享。

· 教師引導學生觀摩其他班級之成果。

· 分享與討論。

· 社會領域配合：

· 引導學生遷移課本「台灣的永續經營」之概念。

· 連結並了解資訊刊版內容規劃課程，即是一種「對學校的永續經營」。

2. 應用學習資源網之投票功能，進行最佳分析報告之票選。

3. 提出成果報告給學校，作為規劃資訊刊版內容之參考。
	綜合2節
	10月底
	口頭發表
	本國語文領域

綜合領域

資訊教育議題

社會領域


六年級
	主題名稱
	

	學習領域
	(語文  □數學  □社會  (自然與科技  (健康與體育  (綜合 (藝術與人文 □英語

	編寫者
	六年級全體老師
	適用年級
	六年級

	編寫理念及目的
	

	教材資源
	自編

	活動名稱
	學習
目標
	能力
指標
	教學內容
	實施月份與
節數安排
	評量方式
	備註
融入議題或學習領域

	壹、環境在台北
	
	
	綜合領域：
1. 悠遊校園,發現閒置空間小角落,了解現況。

2. 創意構思空間的再利用可行性。

小組討論與歸納
	九月
	2
	實作

觀察
口頭報告
書面報告

聆聽

發表
口頭回答
	綜合領域

	
	
	
	綜合領域：
1. 設計與規劃：校園工程共置垃圾與廚餘場〜了解現況

2.觀摩與分享。 
	十月
	4
	
	

	
	●能針對所選擇的問題提出解決方案。
	
	綜合領域：
1. 設計與規劃：校園工程共置垃圾與廚餘場〜分析現況

並分組討論更好的方式。

2.最佳票選：

	十月
	2
	
	


